

**ОСОБЕННОСТИ КРИМИНАЛЬНОГО РЫНКА  
ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ ПРОДУКЦИИ  
КАК ДЕТЕРМИНАНТЫ РАЗВИТИЯ  
УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ ОХРАНЫ ПРАВ  
ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ**

Устав ООН был первым международным договором, который обязал государства соблюдать и уважать основные права и свободы человека. Руководствуясь им, ООН в 1948 г. приняла Всеобщую декларацию прав человека, ст. 27 которой закрепила право каждого человека на защиту его моральных и материальных интересов, являющихся результатом научных, литературных или художественных трудов, автором которых он является.

Украина, являясь членом ООН, в 1996 г. реализовала приведенные выше права и свободы человека в ст. 54 собственной Конституции, создав тем самым правовую основу развития национального законодательства в сфере охраны прав на интеллектуальную собственность. Основными конституционными принципами стали: свобода интеллектуальной и творческой деятельности, признание и защита ее результатов, наделение правами на эти результаты их создателей.

Уголовно-правовая защита прав на интеллектуальную собственность в Украине предусмотрена диспозициями ст. 176, 177, 203<sup>1</sup>, 229, 231 и 232 Уголовного кодекса. В то же время статистика Генеральной прокуратуры Украины за 2015 г. указывает на низкую эффективность досудебного расследования по перечисленным статьям УК Украины. Некоторые украинские ученые связывают это с несовершенством действующего УК Украины, а также приводятся аргументы о целесообразности выработки единого подхода в квалификации преступлений против прав на интеллектуальную собственность и необходимости целостного научного представления о особенностях криминального рынка интеллектуальной продукции.

Криминальный рынок интеллектуальной продукции является совокупностью теневых социально-экономических отношений, которые возникают вследствие незаконного оборота продукции, охраняемой правами на интеллектуальную собственность. Объектами этого рынка может быть не только контрафакт и пиратская продукция, но и оригинальная продукция, изготовленная с нарушением лицензионного соглашения или реализованная с нарушением законного (договорного) порядка.

Первая особенность криминального рынка интеллектуальной продукции обусловлена целевой группой потребителей контрафакта и пиратской продукции. Организация экономического сотрудничества и развития проводит разделение этого рынка на первичный и вторичный. Первичным принято считать тот, на котором потребитель приобретает контрафакт и пиратскую продукцию без умысла, а вторичным – наоборот. При этом важным классификационным признаком является потребительская безопасность товара. Наиболее опасными контрафактами и пиратской продукцией признаются продукты питания и лекарственные препараты.

Второй особенностью криминального рынка интеллектуальной продукции является невозможность реализации контрафакта и пиратской продукции отдельно от оригинальной продукции. Оригинальная продукция выступает маскировкой, под прикрытием которой реализуется фальсификат. Фальсифицируется товар, востребованный в конкретной стране. Риск выявления контрафакта и пиратской продукции в потоке оригинального товара минимизируется вследствие отсутствия у рядового потребителя специализированных знаний и оборудования. Этот прием настолько малозатратен, что стимулирует рост производства подделок, объем которых на мировом рынке в несколько раз превышает оригинальные товары. Лидером здесь выступает Китайская Народная Республика, которая в 2013 г. совместно с Гонконгом произвела 84,5 % мировых подделок, что на 7,42 % больше показателей 2012 г.

Третьей особенностью криминального рынка интеллектуальной продукции является его международный характер, при котором выделяются страны-производители контрафакта и пиратской продукции, страны-транзитеры и страны-потребители. Производство контрафакта и пиратской продукции располагается в странах, характеризующихся изобилием дешевой рабочей силы, производственными ресурсами, а также доступом к полезным ископаемым и финансовым инструментам. К таким странам также относятся те, которые производят аутентичный товар соответствующего качества в объемах, превышающих лицензию заказчика-правообладателя. Произведенный этими странами контрафакт и пиратская продукция контрабандой переправляются через страны-транзитеры для последующей реализации в странах-потребителях. Указанное распределение ролей на криминальном рынке интеллектуальной продукции указывает на его транснациональный характер, который невозможен без существования международной организованной преступности.

Подобная схема способствует высокой доходности и конкурентоспособности на внутреннем рынке страны-потребителя контрафакта и

пиратской продукции. Согласно отчету Организации экономического сотрудничества и развития от 18 апреля 2016 г., мировой объем рынка контрафакта и пиратской продукции в 2013 г. составил 461 млрд долларов США. С 2011 по 2013 г. их доля в импорте составила для США 20 %, Италии – 15 %, Франции и Швейцарии – по 12 %, Японии и Германии – по 8 %, Англии – 4 %, Люксембурга – 3 %.

Четвертой особенностью криминального рынка интеллектуальной продукции является узкая специализация ее участников. Большинство из них и не подозревают о противоправности совершаемых действий. Основные производственные операции выполняются на крупных предприятиях в рамках официальных контрактов. Фабрикация торговых марок или обозначений происхождения товара выполняется в подпольных условиях. Для формирования безопасных коридоров поставки контрафакта и пиратской продукции привлекаются коррумпированные чиновники.

Пятой особенностью криминального рынка интеллектуальной продукции является структура организованной преступности, которая его контролирует. Последние тенденции указывают на трансформацию устоявшихся ранее иерархических национальных объединений в гибкие транснациональные сети, охватившие страны Южной и Центральной Америки, Западной Европы, Израиль, Китай, Японию и Россию. Подобное преобразование объясняется преимуществами сетевой структуры, более приспособленной к совершению экономических преступлений.

Последней особенностью полноценного функционирования рассматриваемого криминального рынка является сращивание организованной преступности с контролирующими и правоохранительными органами. При этом прослеживается симбиоз этих двух явлений, когда коррупция поддерживает рост теневой экономики и экономической преступности, стимулирующих ее увеличение. Принимая во внимание наличие прямой связи между названными явлениями, а также потерю 1 млрд евро экономикой Украины от контрафакта и пиратской продукции в 2013 г., уровень коррупции в Украине можно оценить как чрезвычайно высокий.

Таким образом, в Украине наблюдается значительная криминализация рынка интеллектуальной продукции, вызванная высокой прибыльностью и низким уровнем риска. Действующий УК Украины нуждается в доработке в части правовой охраны прав на интеллектуальную собственность. Противодействие контрафакту и пиратской продукции требует разработки и реализации государственной программы, одним из ключевых элементов которой будет борьба с коррупцией.

## **СОСТОЯНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ГАРАНТИЙ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА НА РЕЗУЛЬТАТЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ И ТВОРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ С ПОЗИЦИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА УКРАИНЫ**

Современные тенденции развития экономики, научно-технического прогресса, либерализации международных рынков свидетельствуют о становлении результатов интеллектуальной и творческой деятельности как движущего фактора развития общества.

Творческая деятельность человека связана с созданием новых, оригинальных, неповторимых и уникальных результатов, интеллектуальная деятельность направлена на создание новых средств обеспечения жизнедеятельности человека и общества в целом. Результатом последней является интеллектуальная собственность. Два указанных вида деятельности взаимосвязаны. Отличие их проявляется только в правовом статусе.

Обеспечение государством основных прав и свобод человека и гражданина способствует всестороннему развитию личности, что предоставляет каждому широкие возможности для активного участия в жизни общества и государства, способствует повышению уровня общей и правовой культуры, совершенствованию демократического образа жизни.

Всеобщая декларация прав человека, принятая Генеральной Ассамблеей ООН в 1948 г. (Декларация), послужила основой для создания международной системы защиты прав человека. Каждое государство, которое ратифицировало Декларацию, обязуется соблюдать гарантированные права по отношению ко всем лицам, проживающим на ее территории.

Право на свободное участие в культурной жизни общества, наслаждаться искусством, участвовать в научном прогрессе и пользоваться его благами гарантировано каждому человеку ст. 27 Декларации. Также каждому человеку предоставляется право на защиту его моральных и материальных интересов, являющихся результатом научных, литературных или художественных трудов, автором которых он является.

С принятием 16 декабря 1966 г. Генеральной Ассамблеей ООН Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах государства-участники обязались обеспечить каждому человеку право на участие в культурной жизни, пользование результатами научного прогресса и их практического применения; использование защиты моральных и материальных интересов, возникающих в связи с любыми научными